



●7月1日出版的第13期《求是》杂志发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平2022年10月16日在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告的一部分《新时代新征程中国共产党的使命任务》。文章强调,从现在起,中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

●深圳至中山跨江通道6月30日建成开通。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信,表示热烈祝贺,并向参与规划建设的全体同志致以诚挚问候。习近平指出,深中通道是继港珠澳大桥后粤港澳大湾区建成的又一超大型交通工程,攻克了多项世界级技术难题,创造了多项世界纪录。全体参与者用辛勤付出、坚强毅力,高质量完成了工程任务。这充分说明,中国式现代化是干出来的,伟大事业都成于实干。(均据新华社)

专/业/声/音 创/新/表/达

红色之旅忆峥嵘 心灵课堂悟初心

□ 本报记者 黄高原 任丽

今年是中国共产党成立103周年。近期,全国各地红色景区、革命纪念馆、烈士陵园纷纷推出主题活动,升级红色旅游产品与服务,吸引广大人民群众重温峥嵘岁月,传承红色基因。

红色活动精彩纷呈

连日来,各地红色景区推出丰富多彩的主题活动,弘扬伟大建党精神,激发人民群众的爱国情怀。

北京香山公园毛泽东同志办公居住旧址室内,参观者络绎不绝,大家认真聆听讲解员的介绍,一堂党纪教育“微党课”正在进行。“我们从党史中挖掘梳理了毛泽东同志在西柏坡立‘赶考’规矩、在香山践行‘赶考’规矩的脉络,以红色故事宣讲的形式为大家讲述这段历史,为党纪学习教育增添生动内容。”香山公园宣传科科长张银平介绍,“香山公园还增设了进京‘赶考’有关图片展,展现进京‘赶考’之路的深厚红色文化内涵。”

“伟大精神铸就伟大时代——中国共产党伟大建党精神专题展”于6月30日在哈尔滨中央大街开幕。展览分为“伟大建党精神:中国共产党的精神之源”等5个部分,全面展现在伟大建党精神引领下,党和人民的百年奋斗历程,吸引不少市民游客驻足观展。

位于四川宜宾的长征国家文化公园(兴文公园)举办了“忆党史·悟初心”主题活动,包括“重走长征路”活动、“忆党史·悟初心”红色故事分享会、“忆峥嵘·话初心”观影活动等,吸引游客感受

中国共产党的伟大奋斗历程。

为迎接七一,一场庄严的升旗仪式在中国共产党第一次全国代表大会纪念馆举行,市民游客手持国旗、高唱国歌。“我们通过线上线下相结合的方式开展七一主题活动,包括线下举办上海市新党员代表入党宣誓仪式、‘党的生日’定点专题讲解活动、‘我在一大看升旗’特别展演活动等;线上首发微电影《薪火》,启动‘同心向党·向阳而生’从石库门到天安门‘运动打卡’活动等。”中国共产党第一次全国代表大会纪念馆宣传部开放主管张洁介绍。

红色体验推陈出新

各地还积极用好、活用红色资源,推动红色演艺、红色文创等“上新”,吸引越来越多游客踏上红色之旅,在心灵课堂上体悟初心。

走进老延安街景,沉浸式体验延安的历史文化和民俗风情;走进延安红色家风馆,聆听红色故事,砥砺初心使命,汲取奋进力量……连日来,不少市民游客走进陕西省延安市金延安旅游度假区。“我们推出的延安地标四季立体便笺纸、山丹丹花首饰套盒等红色文创深受游客喜爱。”金延安旅游度假区有关负责人介绍,为拉动暑期文旅消费,全国高考考生可凭准考证免费观看《延安十三年》《延安保育院》等红色历史舞台剧。

云南陆军讲武堂初办于1907年9月,培养学员近万人。云南陆军讲武堂历史博物馆有关负责人介绍,7月1

日,博物馆牵头编排的“中共云南地下党建旧址实景剧”首演,通过歌舞、戏剧等形式,展现中国共产党云南特别支部的成立历程,以及王德三等革命烈士的英勇事迹。

山东是文化大省、红色热土。在位于临沂市沂南县的红嫂家乡旅游区,游客可以走进中国红嫂革命纪念馆,感受沂蒙精神。“我们重点打造了沉浸式体验项目‘重走支前路’,以淮海战役沂蒙支前情景为依托,让游客深刻感受‘党群同心、军民情深、水乳交融、生死与共’的沂蒙精神。”红嫂家乡旅游区负责人高春升介绍,项目体验时长约1个小时,目前一期项目建设已基本完成,旅游区将进一步加强演艺排练。

红色基因代代相传

一件件革命文物、一处处红色旧址、一座座英雄丰碑,承载着如磐石的理想信念。各地用好红色资源,开展红色教育,在青少年心中埋下红色理想的种子,让红色基因代代相传。

7月1日,山东省临沂市博物馆成立“沂蒙精神宣讲团”,通过故事宣讲、情景再现、艺术党课等多样化形式,讲述沂蒙地区的革命历史、英雄事迹,以及沂蒙精神在新时代的传承发展。“暑期来临,博物馆近期将推出一系列红色研学活动。其中,‘带着家乡的历史上大学’暑期公益实践活动(第十二季)即将启动,通过开展临沂历史文化、红色文化等文博讲堂,组织高中毕业生寻访历史遗迹、参观博物馆、开展

志愿讲解,让大家在博物馆里深入了解家乡文化,传承红色基因。”临沂市博物馆讲解员高天天介绍。

“我宣誓,我志愿成为一名光荣的红色宣讲员!学习革命历史,传承红色基因,讲好红色故事,凝聚奋进力量,努力做好红色宣讲志愿服务工作……”7月1日,一批红色宣讲员在东北烈士纪念馆宣誓。当天,由黑龙江省委宣传部、东北烈士纪念馆等联合主办的“童声嘹亮 党的故事我来讲”黑龙江省红领巾文明实践志愿服务宣讲汇报会举办。

东北烈士纪念馆有关负责人介绍,近年来,黑龙江积极培养红色宣讲员,全省已建立市级“红领巾宣讲团”13个,县级“红领巾宣讲团”379个,累计开展活动近2500次。

各地还积极推出红色研学线路,吸引青少年追寻红色足迹,感受峥嵘岁月。今年以来,宁夏推出10余条红色精品研学线路,串联起革命遗址遗迹、爱国主义教育基地等红色资源;海南文昌江黎黎族自治县推出“传承红色基因 赋能乡村振兴”“探索红色坐标 激发奋斗情怀”“唱响红色旋律 汲取奋进力量”3条红色研学线路,吸引广大青少年走进红色圣地,缅怀革命先烈,了解红色历史。

如今,红色旅游已成为开展爱国主义教育和革命传统教育的生动课堂,广大人民群众通过重走长征路、高唱革命歌、担当讲解员等方式,铭记峥嵘历史,赓续红色精神。

加快建设旅游强国 推动旅游业高质量发展行稳致远

“旅游四地”扮靓内蒙古 邀客共赴“草原之约”

□ 董亮

近年来,内蒙古自治区抢抓旅游发展新机遇,致力于打造自驾游首选地、露营游佳选地、度假游必选地、康养游优选地的“旅游四地”,着力优化旅游发展布局、完善基础设施、丰富业态产品,推动旅游产业提质升级。今年一季度,内蒙古接待国内游客6035万人次,实现游客花费839亿元,文旅市场加速复苏回暖,产业发展提质增效、吸引力显著增强。

新突破

今年以来,内蒙古聚焦“吃、住、行、游、购、娱”各环节,高位推动、精心谋划、科学有序推进,全力吸引客流。

今年5月,内蒙古阿尔山鹿角湾温泉度假营地获评5C级自驾车旅居车营地,内蒙古大兴安岭自驾游旅居车营地、科右中旗翰嘎哩湖休闲旅游度假区自驾车营地获评4C级自驾车旅居车营地。6月,兴安盟阿尔山旅游度假区成功创建国家级旅游度假区,内蒙古国家级旅游度假区实现零的突破,休闲度假再添好去处。

“阿尔山是不可多得的‘天然大空调’‘绿色大氧吧’,每一次呼吸都是与大自然的对话。”海南游

客李女士赞叹,“阿尔山真是个体闲度假的好地方!”

“2021年启动国家旅游度假区创建工作以来,阿尔山在产品业态上突出高品质,温泉产品全面升级,森林康养渐成体系、经营主体更为多元、度假业态更加健全,休闲度假蓬勃兴起。”阿尔山旅游度假区管委会主任李亮介绍,立足打造温泉名片,阿尔山对温泉博物馆进行改造升级,打造鹿角湾温泉度假营地等项目;立足森林康养,建设了氧心森林浴道、森林雪野营地,开发了森林研学课堂;立足休闲度假,打造了圣泉雪集、“阿尔鹿”文创店等文旅消费业态,度假区产品、业态提质增效。

新举措

在推动“旅游四地”建设的同时,内蒙古因地制宜将“北疆文化”融入草原、沙漠、森林、街区,通过举办跟着赛事、音乐会、微短剧去旅游等活动,以文旅赋能经济社会发展。

夏日的敕勒川草原微风习习,“红色文艺轻骑兵”乌兰牧骑以绿意舞台,上演“欢腾的敕勒川”环境歌舞,还原草原儿女日常生活风貌,为夏日的敕勒川草原增添文化活力。(下转第2版)

《入境旅游发展报告——恢复与展望》

我国入境旅游加速恢复

本报(记者 李志刚)中国旅游研究院近日发布《入境旅游发展报告——恢复与展望》,报告认为,我国入境旅游恢复步伐进一步加快。

报告显示,今年一季度,全国移民管理机构查验中国港澳台居民和外国人出入境总人次超过2023年各个季度,为2023年同期的2.2倍,恢复至2019年同期的92%。其中,中国港澳台居民出入境人次全面恢复,外国人出入境人次恢复到2019年同期的58.2%。报告显示,今年一季度,北京、上海、广州、深圳4个一线城市入境游客接待量均已超过2023年各个季度,分别恢复至2019年同期的67.2%、64.0%、53.2%和83.0%。

报告显示,当前,我国国际游客接待环境持续优化,国内旅游新产品、新场景为入境游客提供了更多选择,各旅游目的地持续推出富有文化底蕴的旅游体验项目和活动,丰富入境游客可体验的文旅场景和内容。

报告认为,我国入境旅游发展仍面临四方面挑战:一是全球经济增长乏力,国际旅行成本较高,国际关系以及地缘政治摩擦影响因素增多;二是国内热门旅游目的地拥挤,景区、住宿企业服务入境游客的意识有限;三是入境旅游便利度有待提升,订车难、热门景点预约难等问题仍需解决;四是我国入境旅游仍需搭建合作朋友圈。

“读苏轼 游神州”中华文化主题旅游线路宣传推广活动举办

本报(记者 黄高原)6月29日,由文化和旅游部资源开发司、文化和旅游部新闻中心、国家文物局文物古迹司、湖北省文化和旅游厅、黄冈市人民政府主办的“读苏轼 游神州”中华文化主题旅游线路宣传推广活动在湖北黄冈举办。活动旨在深入贯彻习近平总书记对旅游工作作出的重要指示和全国旅游发展大会精神,推动文化和旅游深度融合,依托历史名人等文化资源推出文化主题旅游线路,让人们通过旅游感悟中

华优秀传统文化的博大精深和永恒魅力,进一步坚定文化自信。此次活动是文化和旅游部“读万卷书,行万里路”中华文化主题系列宣传推广活动之一,主办方联动学术研究机构、有关地区文化和旅游行政部门,系统梳理苏轼生平事迹、文学创作、游历记录等,摸排相关遗迹、景区,串点成线、串珠成链,推出苏轼文化主题旅游线路。活动现场,主办方发布了苏轼的奋厉成长之旅、苏轼的报国为民

之旅、苏轼的逆境超然之旅主题旅游线路,有关学者解读了苏轼的人格魅力和经典作品,艺术家代表通过朗诵、古琴演奏、音乐剧等艺术形式对苏轼进行了演绎。湖北、四川、河南、重庆、陕西、浙江、江苏、山东、河北、安徽、江西、广东、海南等苏轼重要游踪地代表作苏轼主题旅游宣传推介。全国文化和旅游行政部门、苏轼游踪地城市、文旅企业、媒体平台以及专家学者代表共200余人参加活动。



打卡深中通道 体验超级工程

6月30日,深圳至中山跨江通道正式通车。广东多家旅行社组织大湾区游客,从广州、东莞、中山、深圳、汕头等地出发,在深中通道开通首日“尝鲜”,率先感受穿云破海、踏浪伶仃的“超级工程”。图为游客合影留念。陈熠瑶/文 李志强/摄

全国旅游休闲街区创新发展交流活动举行

本报(记者 魏彪)6月28日,由文化和旅游部资源开发司指导,浙江省文化广电和旅游厅、中国旅游报社主办,宁波市文化广电旅游局、中国旅游报社宣传推广中心承办的全国旅游休闲街区创新发展交流活动在浙江宁波举办。活动旨在深入贯彻习近平总书记对旅游工作作出的重要指示和全国旅游发展大会精神,促进旅游休闲消费,推进文化和旅游深度融合,满足人民日益增长的美好生活需要。

据悉,2021年以来,文化和旅游部会同相关部门推出了3批共164家国家级旅游休闲街区,在文旅深度融合、城市有机更新、品牌打造推广、成果主客共享、促进新型消费等方面积

累了宝贵经验。第四批国家级旅游休闲街区认定工作即将启动,文化和旅游部将在加强历史文化保护传承基础上,把旅游休闲街区打造成新时代城市旅游的新名片、新地标。

活动紧扣旅游休闲街区和城市发展新变化、新趋势、新需求,邀请专家学者作主题演讲。浙江宁波、新疆喀什、云南大理、吉林延边、江苏扬州代表作城市分享。湖北省武汉市武昌区昙华林历史文化街区、浙江省湖州市小西街一衣裳街一状元街旅游休闲街区、河北省唐山市河头老街历史文化街区、江苏省无锡市清名桥历史文化街区、湖南省常德市柳叶湖河街代表就发展经验进行分享。活动还设置了专题业态交流环节和供需对话、合作签约等内容。

“产教融合 校企合作”对话活动开展

本报(刘玉溪)6月27日至28日,全国旅游职业教育“产教融合 校企合作”对话活动在山东旅游职业学院举办。活动由全国旅游职业教育教学指导委员会主办,全国旅游职业教育教学指导委员会、全国旅游信息传播产教融合共同体成员、全国旅游职业教育相关院校、有关文旅企事业单位负责人参加活动。

活动以“新质赋能 融合共赢”为主题,邀请从业者与专家代表围绕“提质增效 融合发展”作主旨演讲,对新时代旅游人才培养的方向和路径进行深入探讨。

6月28日,以“守正创新 智启未来”为主题的“产教融合 校企合作”对话会举办。有关旅游企业、旅游职业院校代表和专家,围绕“旅游职业教育产教融合的创新与实践”“旅游职业院校就业创业模式的双探索”主题展开讨论。全国旅游信息传播产教融合共同体启动仪式和“数智赋能 匠心传承”校企合作教学成果展同期举办。

对新时代旅游人才培养的方向和路径进行深入探讨。

6月28日,以“守正创新 智启未来”为主题的“产教融合 校企合作”对话会举办。有关旅游企业、旅游职业院校代表和专家,围绕“旅游职业教育产教融合的创新与实践”“旅游职业院校就业创业模式的双探索”主题展开讨论。全国旅游信息传播产教融合共同体启动仪式和“数智赋能 匠心传承”校企合作教学成果展同期举办。

本期导读

致敬新时代 礼赞奋斗者

T01—08